



乡村行·看振兴

新甘肃·甘肃日报记者 马国顺

岁末时节，陇原大地传来振奋人心的消息：2025年我省粮食总产量达1309.25万吨，首次突破1300万吨大关，较上年增长1.01%。这一成绩，殊为不易——今年以来，面临春季干旱、夏季强对流、冬季寒潮等多重极端天气考验，我省主动开展种植结构调整和大面积单产提升行动，交出了一份“旱涝能增收”的亮眼答卷。

深入探寻粮食总产量再破历史纪录的丰收密码，正是全省上下锚定粮食安全“国之大者”，以“藏粮于地、藏粮于技”为核心，从政策护航到田间落实，从资源保障到科技赋能，始终立足粮食产销平衡区定位，以系统思维统筹推进各项工作，全方位筑牢粮食安全防线，用“全链条发力、多维度支撑”筑起了保障粮食生产的“铜墙铁壁”。

夯实耕地根基 筑牢丰收“硬底盘”

“土是粮之母，地是产之基。”

我省始终把粮食生产摆在“三农”工作头等大事，以强有力的责任落实推动政策落地见效。省委、省政府主要负责同志亲自谋划推动，分管负责同志靠前指挥，将耕地保护和粮食安全责任制纳入乡村振兴考核，压实地方党委政府抓粮责任，构建“省负总责、市县抓落实、乡村抓具体”的工作机制。

围绕粮食稳产增产，全省密集出台政策“组合拳”，先后印发《甘肃省种业振兴行动实施方案》《甘肃省农业节水方案》《全省稳定粮食生产行动方案》，健全完善粮食安全政策保障体系，从政策、资金、机制多方面为粮食生产保驾护航，为丰收筑牢“责任基石”。

我省坚决守住耕地红线，以耕地质量提升破解极端天气带来的生产制约，筑牢粮食丰收“硬底盘”。严格遏制耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”，全面完成国家下达的耕地保有量和永久基本农田保护任务，让每一寸良田都成为“丰产田”。

作为全国率先颁布《高标准农田建设管理条例》的省份，全省持续推进高标准农田建设。截至2025年11月底，已累计建成高标准农田3135万亩，占永久基本农田的49.2%，抗灾能力、生产效率显著提升。针对盐碱地这一农业生产“痛点”，省级财政连续两年列支5000万元推进治理试点，探索出“排盐、降盐、阻盐”等6种治理模式，累计治理盐碱耕地22万亩，让昔日“不毛之地”变身“丰产良田”。全省耕地土壤有机质含量提升至16.9g/kg，耕地质量等级提高0.27等。

新甘肃·甘肃日报记者 张燕茹

初冬时节，正是农田灌溉的关键时期。走进临洮县洮河灌区的田间地头，不少农作物已经喝足“越冬水”，为来年庄稼丰收打下坚实基础。

冬灌俗称“灌冬水”，能稳定地温、沉实土壤、消灭越冬害虫，是“藏粮于地”战略重要一环。

今年冬灌工作开展以来，全省水利系统锚定“应灌尽灌、科学高效”核心目标，从组织部署、工程管护、用水管理三大维度协同发力，推动冬灌各项工作有序开展、总体进展顺利，为保障粮食及重要农产品生产、夯实来年农业生产基础筑牢水利支撑。

在组织保障方面，省水利厅及早印发做好冬春农业灌溉有关工作的通知，从强化组织领导、科学调度蓄水、加强用水管理等五个方面作出全面部署，督促各地结合县域灌溉实际细化举措、靠实责任。各地迅速响应，形成上下联动的工作格局：省景电中心聚焦水资源管理、工程维护等核心内容开展灌溉业务培训，提升水管人员专业素养；张掖市、瓜州县水务部门分别推广引水沟开挖、小畦灌等科学措施，多渠道普及冬灌知识，持续扩大冬灌覆盖范围。

工程管护是冬灌工作的重要基础。全省水利系统坚持“建管并重、防患未然”原则，全力保障灌溉工程设施在冬灌全周期稳定运行。冬灌启动前，各地集中对骨干灌溉工程开展全面“体检”，重点检修渠道、泵站机组等设施，排查整治险工险段隐患；冬灌结束后，及时排尽设施内积水，做好机电设备保温防冻工作，规避冻融破坏。同时，省水利厅建立“半月调度、月通报”机制，对重点项目开展现场督导，景电、昌马等7个大中型灌区建设改造项目已完成投资4.3亿元，投资完成率达92%；高台县黑泉镇构建“镇干部+村干部+水务人员”三级联动机制，党员干部下沉一线解决输水堵塞等问题。

为提升水资源利用效率，全省立足水资源禀赋，坚持“节水增效、按需灌溉”原则，综合研判降水、蓄水及土壤墒情，结合年度用水量和来年春播计划，科学确定冬灌面积、水量及灌水轮次。各地创新举措优化用水管理：白银区建立墒情动态监测机制，普及“避低温灌溉、小水慢灌”等实用技术；甘州区大满灌区依托灌溉调度平台，推行领导带班和24小时值班制度，严格管控输水流量；临泽县梨园河灌区倪家营分灌区借助智慧调度指挥，实现24小时水源监测与精准流量调配，打破传统用水管理模式。截至目前，全省全年累计完成灌溉面积4501万亩次，灌溉保障能力持续提升。



探寻我省粮食总产量再破纪录的密码

针对水资源短缺这一甘肃农业的“先天短板”，全省持续优化粮食种植结构，推动“压夏扩秋”“稳粮优经”，2025年夏秋粮种植比例调整为32:68，粮经比优化至65:35。减少小麦等高耗水、低效益作物面积，扩大马铃薯、大豆等低耗水、高效益秋粮作物种植规模分别增长2.26%、4.88%。

针对春旱，省水利厅组织景电、引大、引洮等重点供水工程挖掘最大供水潜力，满负荷不间断开展引调提水，因地制宜采取库塘补水、打井取水、山泉引水等措施，保障了农业灌溉用水。在定西市安定区，引洮工程的“引水上山”，构建起“提水泵站加压+蓄水池分流+田间管道直达”的三级灌溉体系，将13.7万亩“望天田”变为“高产田”，马铃薯亩产较对照区提升22.3%，亩均净效益增加1209.9元。

科技赋能增效 技术支撑破难题

面对我省极端天气多发、频发等问题，全省以科技为驱动力，推动“良田、良种、良机、良法”深度融合，让农业科技成为粮食增产的“核心引擎”。2025年，我省粮食亩均单产达321.35公斤，较上年增长1.00%，单产提升对总产增长的贡献率超八成。

良种是增产的“芯片”。全省深入推进种业振兴行动，按“一年开好头、三年打基础、五年见成效、十年实现重大突破”部署，打造国家级玉米制种、马铃薯和蔬菜区域性良繁基地。2025年，全省玉米、马铃薯、瓜菜花卉制种面积较2020年分别增长32.5%、23.8%、18.8%，玉米制种产量7.6亿公斤，占全国用种量一半以上，居全国首位，良种覆盖率从

2020年的95.2%提升至2024年的97.4%。省农科院选育的“陇春44号”小麦品种，在永昌县创造了百亩攻关田亩产738.21公斤、千亩示范方亩产704.98公斤的纪录，抗条锈病、节水耐旱的特性，让大旱之年的麦田依然稳产高产。

良法是提质的“钥匙”。在河西灌区，“浅埋滴灌水肥一体化”技术让春小麦亩用水量从300立方米降至220立方米，化肥用量减少15%；在陇东旱塬，“全膜覆土穴播+膜侧集雨”技术减少蒸发损耗40%以上，即便遭遇60年一遇的春季干旱，冬小麦亩产仍突破390公斤。2025年，全省推广旱作覆膜技术3547.7万亩，水肥一体化推广面积1533万亩，占有效灌溉面积的70%，农业社会化服务组织提供托管服务3900万亩次以上，实现粮食作物平均亩产提高10%至15%，化肥农药使用量减少15%至20%，亩均节本增收300元以上。实现“节水不减产、增产更省水”。

我省推进大面积单产提升工程，建成18个整建制单产提升和22个绿色高产高效示范县，推广“两年三茬”复种面积633万亩，小麦、玉米、马铃薯、大豆、油料单产较2020年分别提高8.44%、0.29%、2.98%、8.44%、5.58%。

良机是增产的“利器”。我省抢抓国家“两重”“两新”政策机遇，研发丘陵山区农机装备100多种，全省农作物耕种收机械化率达71%；丘陵山区机械化率67%，高出全国近10个百分点。在张掖市甘州区制种玉米田，“密植调控+测墒灌溉”技术让每株密度从5000株增至7500株，亩产多收100公斤。

全程机



适宜甘肃种植特点的新型农机投入使用。



农技人员记录马铃薯脱毒种苗生长情况。

械化管理让人工成本降低60%。

全程机械化作业大幅提升耕作效率，降低极端天气对田间管理的影响，让“面朝黄土背朝天”的传统种植模式加速向“机械化、精准化”转变。

健全防灾体系 守住生产安全线

“9月20日至21日，我省张掖以东有一次明显降水过程，陇东南局地有大到暴雨，需立即加固设施大棚，做好排涝疏浚准备，预防农作物灾害！”2025年夏季每逢大雨、暴雨来临前，省气象局、省农业农村厅的预警信息都会第一时间传至各地。无论春季旱情、夏季雨情、春秋季节大风灾害天气，气象和农业农村部门都会及时发布预警信息。当前，我省已构建起“监测预警、应急处置、风险保障”三位一体的防灾减灾体系，为粮食生产保驾护航。

在预警响应上，省农业农村厅与省气象局建立联动机制，针对降温、降雪、强对流等天气，提前发布预警信息，明确设施加固、田间管理、物资储备等具体措施。今年以来，全省累计发布农业灾害预警12次，组织应急值守1800余人次，确保“预警早、响应快、处置实”。

在应急处置上，全省各地农业农村部门针对春季干旱，有效指导各地开展抗旱保墒、引水灌溉；面对夏季强对流天气，组织农户抢排田间积水、追肥中耕，对绝收

田块及时改种补种短生育期作物；冬季暴雪寒潮来临前，督促加固设施大棚、储备饲草料，清理田间积雪，保障作物生长和农业生产安全。

我省持续强化农田水利基础设施建设，推进灌区工程落地，累计防治农作物病虫草鼠害7.31亿亩次，将病虫危害损失率控制在5%以内，全方位降低生产风险。

在风险保障上，我省构建“直接物化成本+完全成本+收入保险”的多层次粮食作物风险保障体系，主要粮食作物农业保险覆盖度从2020年的29.6%提高到45%，为农户撑起“保障伞”。今年夏季强对流天气后，农业保险快速理赔，帮助受损农户及时恢复生产，最大限度减少了损失，提振了农户的生产信心，确保灾害面前“减产不减收、受灾不减志”。

粮稳天下安，丰收启新程。2025年我省粮食产量突破1300万吨，是全省上下系统发力、攻坚克难的结果，更是陇原大地扛牢粮食安全政治责任的生动实践。这份丰收答卷，夯实了乡村全面振兴的物质根基，为全省经济社会高质量发展提供了有力支撑，也为维护国家粮食安全贡献了甘肃力量。



8月下旬，永昌县开展无人机飞防作业（资料图）。本组图片由新甘肃·甘肃日报记者 马国顺 摄

酒泉粮仓涌现绿色新科技

新甘肃·甘肃日报记者 马国顺

种好粮，更要储好粮、管好粮。在河西走廊西端的酒泉，省酒泉粮油储备库有限公司（以下简称酒泉库）响应国家粮食和物资储备局优质粮食工程“六大提升行动”部署，以科技为笔、绿色为墨，从传统储粮模式到智慧低碳“绿色优储”模式的跨越，在旧仓改造、新仓建设、技术创新中书写着科技兴粮、科技兴储的生动实践。

旧仓改造换生机 老库焕发绿色生机

酒泉库驻地年均降水量不足90毫米，年均相对湿度仅34%至47%，是全省降水最少、湿度最低的地区，被划为全国二类生态储粮区。

建库50年来，酒泉库70%的仓库为2000年前建造的砖木、砖混结构房式仓，普遍存在仓容规模小、保温隔热性能差、气密性不足等问题，严重制约了储粮质量和效率的提升。对此，酒泉库牢牢抓住“优质粮食工程”和危仓老库维修改造项目政策机遇，多渠道筹措资金2300多万元，对全库5000吨以上的高大平房仓和3000吨左右的砖木、砖混结构房式仓集中开展“四合一”储粮技术改造和智能信息化升级，即通过外墙保温、仓顶隔热、机械通风、内环流控温四项技术的集成应用，从根本上改善老仓的储粮环境。

2024年，酒泉库再投65万元，在本地区率先建成4栋智能光伏控温控湿技术集成应用示范仓，让一座座老粮仓在科技赋能下焕发新的绿色生机。

酒泉库科学保粮团队立足本地气候特征，总结出“春季隔热保冷芯、夏季控温去热皮、季节交替防结露、低温冷冻治虫害”的科学保粮口诀，将低温、准低温储粮和低药剂使用作

为绿色储粮的核心手段，严把粮食入库质量关，提升了绿色储粮水平。

如今，该库粮食宜存率达到100%，科学保粮率稳定在96%以上，近5年全国粮食库存大清查中，储备粮油数量真实、质量良好、储存安全、轮换规范，粮食综合损耗率牢牢控制在0.7%以内。

今年5月，酒泉库成功入选全国粮食储备系统100家绿色储粮技术集成应用示范企业，为老库改造升级提供了可复制、可推广的甘肃经验。

新仓建设强支撑 筑牢现代储粮根基

粮食浅圆仓作为现代粮食仓储设施的重要仓型，具有占地面积小、单仓容大、机械化

自动化程度高、绿色环保、运营成本低、经济效益突出等显著优势。酒泉库深入推进“十四五”优质粮食工程升级版建设，立项建设4万吨粮食浅圆仓项目，打造现代化、绿色化、智能化的新型粮仓。

在新建浅圆仓中，酒泉库集成应用了一系列绿色储粮新技术：太阳能光伏直驱空调充分利当地丰富的光资源，实现清洁能源驱动控温；新型防辐射隔热涂层有效阻隔外界热量传入，降低仓内温度波动；玉米入仓分级防破碎多功能中心管则减少了粮食入仓过程中的机械损伤，保障粮食品质。同时，大手笔购置新型振动式清理筛、粮食泵车、移动式吸粮机、谷物风筛四组合清理中心、液压翻板



新甘肃·甘肃日报记者 马国顺

《陇南市气象灾害预警信号发布与传播管理办法》施行

本报兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者王思璇）

记者从省气象局获悉，《陇南市气象灾害预警信号发布与传播管理办法》于今年12月起正式施行。作为我省首个非省会城市气象专项立法实践，该《办法》标志着陇南气象灾害防御工作迈入法治化、规范化新阶段。

陇南市地处秦巴山区、青藏高原与黄土高

原交汇地带，九成为山地丘陵，立体气候显著，暴雨、泥石流等灾害频发，年均经济损失达数亿元，防灾形势严峻。气象防灾减灾也面临立法缺位、职责不清、预警传播“最后一公里”不畅等问题。

今年初，陇南市气象局启动立法工作，联合市司法局和相关专家组建立立法工作专

班，先后赴浙江省杭州市、宁波市学习当地先进经验，走访陇南市应急局、水务局、自然资源局等部门和武都区、宕昌县、康县等乡镇基层一线，充分了解预警信号发布与传播工作存在的问题和急需改进之处，广泛听取群众和专家意见，经反复论证修改，经市政府常务会议审议通过，以市政府令的形式予

以印发。

《办法》紧密围绕气象灾害预警信号发布与传播关键环节，构建了覆盖“监测—发布—传播—响应—保障”全链条的制度体系。明确县级以上政府的领导责任，确立气象部门为预警信号唯一发布主体，细化涉灾部门的联动职责，规定人员密集场所的传播义务。并针对山区特点，构建立体化预警传播网络，明确基础电信企业精准推送义务，整合媒体资源，依托监测预警系统、微信群、卫星终端等，破解“最后一公里”难题。